

《2017 年保護瀕危動植物物種(修訂)條例草案》委員會 第二次會議 2017 年 9 月 6 日
出席會議個別人士提交的意見書

我是鄭暉衡，今年十四歲，是一位中三學生。

我是一位對生態保育非常關注的學生，近日香港社會有相當多關於象牙貿易的討論，我極度關注非洲大象現時的境況。

大象是陸地上體型最龐大的動物，健康的大象一般能活到 70 歲，牠們非常聰明、善於交際、擁有豐富的深層情緒，大象跟人類非常相似。大象在維持生態系統中擔當了重要角色，牠們的排泄物可用作植物的養分，同時大象的移動可幫助植物傳播生長。大象在生物學上是關鍵物種，牠們可以保護環境，有助維持稀樹草原生態，有助小樹木跟灌木在草原生長，令草原得以保留，讓其他的生物也有棲息的地方。殺害大象，自然生態系統便會被嚴重破壞。現在，不少依賴大象排泄物作為養分的植物，或靠大象移動傳播生長的植物，其物種數量正急速放緩，導致樹林面積減少，不少野生動物失去家園，形成一個惡性循環，生態逐步迫上「滅亡之路」。

非洲大象數量急劇下跌，象牙貿易正正就是原因所在。香港被公認為全球最大象牙貿易中心，嚴重破壞香港作為國際都市的形象。過往曾多次被揭發，有人籍香港法律的漏洞從事非法象牙貿易。既然香港社會存在非法象牙貿易活動，所以商人要求政府作出補償是不合理的。大象已不能再等，我們現在必須積極正視生態滅絕的問題，否則數年後這些大象就會因人類的貪婪及愚昧而絕種。

具阻嚇的刑罰制度，也是減少非法貿易的有效措施。在學校裡，如果校規寬鬆，頑皮的學生可能會有挑戰校規的衝動。要是校規嚴格，學生相對也較安守本分。

因此，我全力支持香港政府大幅度加強野生動物罪行刑罰，嚴懲野生動物罪犯，讓香港公眾理解及明白保育大自然的逼切和重要。我亦全力支持香港政府盡快聯同其他國家合力終止象牙貿易及打擊非法象牙活動，迅速修法，不設賠償，堵塞漏洞，擺脫污名。